
Osnova metodického kurzu 
práce s výukovými pomůckami Rezekvítku – Vesele si 

tvoříme a přírodu šetříme

Anotace:
Během dílny se učitelé seznámí s obsahem nově vzniklé publikace (Hravé říkanky pro 

šikovné všeználky 2) zaměřené nejen na zvýšení environmentálního povědomí jejích čtenářů, 
ale především na možnost integrace PT environmentální výchova do předmětů jako je 
výtvarná, pracovní a rodinná výchova, či prvouka. K dosažení těchto cílů bylo využito 
vybraných aktivit obsažených v této publikaci podaných hravou formou odpovídající věku 
dětí pro které jsou aktivity určeny.

Kurz je cca na 4 vyučovací hodiny.

Osnova semináře:
Před samotnou realizací semináře je potřeba zajistit dostatečné množství materiálu pro 
vlastní tvoření s ohledem na počet účastníků semináře.

1) Představení lektora, programu semináře a Rezekvítku
Lektor představí sebe a krátce také Rezekvítek. Dále informuje účastníky, že seminář probíhá 
v rámci projektu OPVK za podpory Evropské unie a státního rozpočtu ČR. Lektor seznámí 
účastníky s tím, jak bude seminář probíhat, případně sdělí další organizační informace.

2) Představení pomůcky
Seznámení účastníků s publikací a její rozdej. Popis obecného schématu všech aktivit –
říkanky, tvoření, tahák pro učitele a rozšiřující aktivity. V průběhu každého tvoření budou 
účastníci seznámeni s obsahem tzv. Taháku pro učitele, který obsahuje informace zvyšující 
environmentální povědomí posluchačů. 
Následuje představení vybraných aktivit s ukázkou říkanky i s cvičením, samostatné tvoření  
a poznámky autorky k jednotlivým aktivitám.

3) Aktivita 1. Vlasatá ponožka
Postavíme se do kroužku a společně si pod vedením lektora zacvičíme dle „cvičící říkanky“. 
Následně si cvičící říkanku zopakujeme – zkouší již říkat všichni. Po krátké rozcvičce, plnící 
současně motivační funkci k samotnému tvoření, se přesuneme ke stolu s nachystaným 
materiálem na tvoření. Ukážeme účastníkům již hotový výrobek jakožto možnou inspiraci 
a začneme tvořit dle uvedeného postupu v publikaci. Následně se seznámíme s ukázkou 
našich obilovin a účastníci se pokusí sami určit dle obilek žito, pšenici, ječmen i oves.



4) Aktivita 4. Spona do vlasů
Po přečtení veršované hádanky nachystá lektor na stůl pomůcky pro tvoření spony do vlasů. 
Vhodné je také předložit ukázky již hotových výrobků, obohacené např. kamínkem, kouskem 
kůry nebo malou lasturou. Následuje vlastní tvoření doplněné o informace z taháku pro 
učitele zaměřené na zpracování kůže (usně). Důležité je výrobní proces neuspěchat, čas 
potřebný na zaschnutí lepidla je dlouhý a je vhodné nechat zakramlíkované spony alespoň 
do konce tvorby dalšího výrobku. Obdobným způsobem se vyrábí i náušnice, takže účastníci 
si pak odnesou domů celou sada šperků z přírodních materiálů.

5) Aktivita 6. Holoubek
Po přečtení veršované hádanky nachystá lektor na stůl pomůcky pro tvoření holoubka. 
V případě, že chceme stříbrnou holubičku, lze použít místo igelitové tašky sáček od chipsů. 
Následuje vlastní tvoření dle postupu v publikaci během něhož si povídáme o tom, co 
o holubech víme a čím jsou užiteční či škodliví. Lektor tyto informace případně doplňuje. Pro 
zpestření je dobré v případě časové rezervy vyzkoušet doplňující aktivitu – jak pijí holubi.

6) Aktivita 9. Kuželky
Lektor říká říkanku a během toho chystá pomůcky na tvoření. Následuje vlastní tvoření 
kuželek – každý účastník semináře si vyrobí jednu. Fantazii se meze nekladou. Následně si
můžeme vytvořit šestice a kuželky si zkusit zahrát. Na závěr si řekneme, kde jsou kontejnery 
na plasty v blízkosti školy, případně, zda si jej někdo všiml po cestě na tento seminář.

7) Aktivita 11. Dárková taštička 
Lektor říká říkanku a během toho chystá pomůcky na tvoření. Následuje vlastní tvoření, při 
kterém lektor tvoří spolu s účastníky a upozorní je na problematická místa jako je správné 
přehnutí dle nákresu v publikaci a dělání děr děrovačem, které musí být dostatečně daleko 
od okraje tašky. Do hotové a dostatečně zaschlé dárkové tašky si účastníci následně uloží své 
výrobky. Během tvoření lektor seznámí účastníky s obsahem Taháku pro učitele a možností 
vyrobit si papír vlastnoručně.

8) Aktivita 16. Voňavé ozdoby
Lektor nachystá pomůcky a říkanku říká v průběhu vlastního tvoření, protože je v ní obsažen 
výrobní postup. Při děrování a zdobení ozdob si povídáme o jednotlivých druzích citrusů 
a lektor tyto informace doplňuje dle Taháku pro učitele.

9) Aktivita 17. Svíčky
Lektor nachystá pomůcky a říkanku říká až na závěr tvoření. Následuje tvoření dle postupu 
v publikaci, které lektor doplní o informace uvedené v Taháku pro učitele.

10) Aktivita 18. Třpytivé ozdoby
Po přečtení říkanky nachystá lektor pomůcky pro vlastní tvoření vedeného následně dle 
postupu v publikaci. Průběh tvoření je doplněn vyprávěním lektora o polystyrenu (viz Tahák 
pro učitele).



11) Ukončení semináře
Lektor dá prostor pro dotazy. Při závěrečném srovnání výsledků tvoření bude vedena diskuse 
nad užitými přírodními a odpadními materiály a možnostmi jejich zajištění pro žáky. 
Dále poprosí účastníky o poskytnutí zpětné vazby – co ze semináře se jim zdálo užitečné, co 
jim chybělo či co přebývalo.




